星期天夜光杯 / 夜光杯 新民晚報

小时候,我生活在黄海边的一个小 镇上,母亲在镇上食品站上班,每天早 上5点多,她就得到营业点售票。离家 前,她会给我们准备早饭,迷糊之间,我 隐约听见厨房门一声轻微的咔嚓声。 我知道,那是母亲轻轻地关上那道木 门,她希望,这道门,能够隐藏她做饭时 的声响。过一会儿,我又听见外面的大 门,被轻轻拉上,再反复推拉两次,母亲 是在检查大门是否关好。这些细微的 声音,仿佛是从很遥远的地方传来,渺

远而轻柔,它们留在我童年朦胧的记忆里,那是母亲对 我们的爱和疼惜。她在黑夜里为生活奔忙,期望我们 能够在黑暗里,继续踏实睡眠。

或是耳濡目染,长大后,轻轻关门,便成了一 惯和自然。在县城读中学时,晚上去教室自习,有时, 教学区停电,学生点着蜡烛做功课,烛光不稳定,遇点 微风即闪烁不定,甚至熄灭。有事要出教室,我总是放 慢脚步,走到教室门前,轻轻地拉开门,再缓缓地关上 门,尽量避免产生空气对流。有一次,小心关上门的一 瞬间,在一片昏黄的烛光中,我看见坐在前排的小黄, 正抬头朝我微笑,我至今都记得她当时的模样,剪得齐 整的刘海垂在额角,好看的眼睛里闪着聪颖的光彩 后来,我们成了很好的朋友。轻轻关上一扇门,契合了 彼此的心灵,收获了理解与友谊。

参加工作后,无论到谁的办公室,我都要轻轻敲 门,离开时,将门把手的"舌头"收好,再轻轻拉上。我 也从同事的开门关门动作中,悟出他人的性格特点。 不敲门即入者大约是率性洒脱,觉得都是熟人,没有必 要敲门,长驱直入显得随和亲近;关门无所顾忌者,任

由门声啪啪山响,定是积累了怨气。开 门关门,简单的动作背后,折射的是为 人与修养。

现代住宅楼的单元门厅,大都安装 边看边聊 铝合金镶玻璃的大门,富丽堂皇,但又

厚又沉。开门时,须花点力气推开,关上时,惯性又大 得让人措手不及,像是一个要急着赶你出门的人,不论 青红皂白把你甩在外面,赶忙去找门框,于是,金属与 金属重重碰撞,发出"哐当"一声巨响。对于一个习惯 于轻手轻脚关门的人来说,这样的巨响,无异于对身心 的折磨。有时,我真希望自己做一个门童,为进进出出 的人开门关门,我实在不愿意听到重重的关门声。我 心疼那扇门,心疼楼上的住户。如果有心脏不太好的 老人,声声巨响,是对他们身体的摧残。而且这样野蛮 关门,容易坏,要维修,用的也是所有住户的公共费用。

关门之"道",归根到底是为人之道。门里门外,并 不分职位、辈分,只分素养的积淀。一扇寻常的门,印 证了人的修养和品性。重重关上一扇门,人品就在那 闷雷一样的砰砰声中,散落一地。《中庸》曰:"君子戒慎 平其所不睹,恐惧平其所不闻。莫见平隐,莫显平微, 故君子慎其独也。"意思是说,隐蔽的东西最能体现一 个人品质,透过危险的东西最能看出一个人的灵魂,有 德行的人,即使独处时,都不会逾矩。开门关门,其实 就是一颗试金石,可量人心,可量品质。有素养的人, 不管是在凌晨、午后、还是夜晚,不管是人前人后,也不 管是自家门还是公共门,他总会轻轻关上。其实,这是 为他人,也为自己,打开了一扇善的门。

马上就是霜降了。每年一过霜降, 槭树、银杏、石楠、樱树等好像事先有 约,树叶纷纷以别样的色彩拥抱萧瑟的 季节,或以潇洒的飘落同眸岁月的轨 迹。这种回眸对我来说,既有人生旅程 的深思,也有对故人的怀念。尤其在层 林尽染的日子里再次走进父亲曾经的 军营,看到熟悉的山径同从前一样铺满 了斑斓的落叶,油然想起的依旧是当年 父亲的战友"老山东"教我

识别和阅读落叶的情景。 "每一片落叶都是可

读的书"。那时,少年的我 不太明白"老山东"说这话

的意思,只觉得他喜欢各种颜色的树 叶。他每天都要把营区场地扫得干干 净净,唯独自己门前山道上的许多落叶 从不清扫,而且还要捡回许多彩色的树 叶。他还时常坐在小马扎上像读书似 的聚精会神地埋头看着一地落叶。有 时拿起一片对着阳光凝视许久,似乎叶 子里有无穷的奥秘。看着他的专注,我 们觉得不可思议,特地向卫生所的张阿 姨报告了他的异常。可张阿姨开心地 说:"像你们看小人书一样,看叶子好比 是看书呀!"终于有天,我发现"老山东" 捡拾的树叶确实好看。对着阳光的叶 子经脉清晰流畅,色彩愈发纯粹通透。 各种形状的叶子聚在一起犹如万花筒 里的图案,奇妙无比。他还用《解放军 画报》当封面订了两本厚本子,里面夹

满了形状不一色彩 纷呈的树叶,并经



蚕

Image: Control of the control of the

5

生

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

如果要评比结婚后最 常会说的一句话,我会毫 不犹豫地说是:"今天吃什 么?"爱人问我这句话时, 我总会回道:"有什么?"彼 此不拖泥带水,打开冰箱, 互相一合计,将需要解冻 的食材提前放到冷藏室, 方便后续制作佳肴。

这是结婚前不 曾想过的场景。 个人居家吃饭,讲究 的是"极简风",也懒 于计划与细想。加 班结束回到家,最常 见的是:与冷锅冷灶 默然相对,食材无 语,我亦无声,或-杯酸奶,一碗沙拉, 浅浅饱腹,觉得足 矣,偶尔直接点外卖吃。

结婚后,两个人吃饭, 不知不觉就换了风格。与 爱人时常想着换些花样与 烧法,菜色也定要不同.上 周吃了清蒸鲈鱼,这周势 必要换个红烧鳜鱼之类 的,还提前定时将米饭温 着。回家路上也多了份惦 念,直到推开门那一刹 那。每次听到厨房锅碗瓢 盆的合奏声,抽抽鼻子,闻 到飘来的若有似无食物的

七夕会

们识别树叶和树种。"老山东"离开部队

临别时,把这些已成标本却依然光彩清 香瓢逸的树叶给了我们,还郑重地说,

看落叶,重要的是像书一样,看出名堂。

体会到"老山东"说的落叶就是可读的

书。它让我看到了"霜叶红于二月花"

强。又如那些灿烂辉煌绚丽多彩的叶

子在挥别枝头的那一刻,总是那么干脆

利索,那么超拔洒脱。即便是翩跹而

落,那也是优雅的"美丽蝴蝶"。诚然,

落叶的情景会让人触景生情地生出-

缕伤感和联想到生命的凋零。但我以

为这仅是表象的定向思维而已,无论是落叶的过程,还是"落叶归根""化作春

泥"的归宿,那种超然静美和牺牲的意

市区,还是郊外,落叶不扫的行道和场

地已成为浪漫的风景。这是自然之美,

恬静之美,也是文明之美。浮躁怅惘之

时,不妨去置身于落叶景观之中,让烦

躁和欲望伴着落叶归于平静。每逢霜

降,我必然去赏叶,再捡几片色彩斑斓

的落叶夹在"老山东"送的集子里,好常

时下,人们越来越青睐落叶。无论

义要远胜于落叶的表象色彩。

去读它,感受岁月的美丽。

自那以后我迷上了落叶,也越来越

的美丽,也读出了生命轮

回的道理。譬如饱经寒霜

的红枫、柿树、乌桕的叶子

如炉火淬炼过的通红,那

是"霜重色愈浓"的坚韧顽

常翻开本子十

分耐心地教我

落叶可读

刘向东

"好香啊!" 坐在桌前,吃上家中

一口饭,心安然笃定。 吃完饭,与爱人散步完再 回家,有时还能闻到家里 "炖汤"的味道,汤汁熬出 暖洋洋的色调, 氤氲出久

香气时,总忍不住说一句 |

久不散的家中氛围。 一饭一蔬,一朝 一暮,三餐四季,时 光变得有滋有味。

唯有一点不好. 总觉得饭量比婚前 多了,果不其然,父 母听闻我们时常自 己做饭,又见着我们 的模样,显得如释重 负,笑言不担心我们 饿着了。"幸福胖"的

典故,诚不欺人也。前不 久,堂弟来沪,爱人还不忘 叮嘱他,等婚后会胖的,不 必挣扎,让我忍俊不禁。

想起婚前,父母耳提 面命,要学会做饭,说婚后 吃外卖总是不好的。究竟 不好在哪里? 感到有些困 惑。但记得在鲁迅的小说 《伤逝》里,两个文艺青年 成立家庭,回归现实生活, 最后子君终于心力交瘁而 去,还留给了涓生"盐、干 辣椒、面粉、半株白菜 倒是明了一点:说到底,无 论种种,生活终究意味着 食"人间烟火,有柴米油 盐酱醋茶。

如今,做饭间,彼此互 相搭把手,闲谈些趣事,确实深感比"叫外卖"有结婚 的仪式感。还发现了两人 从小饮食习惯与喜好的不 同。有些时令家常菜如 "葱油蚕豆",爱人恨不得 顿顿都吃,但又只喜欢新 上市极嫩的那种,而我不 喜欢,不过也不影响它与 我时常在饭桌遥相对视。 同一道菜,食材与调料相 同,但发现我们做出的口 感会有细微不同。不讨日

热,站在桥边那唯一的 一小团树荫下歇气,

《四渡赤水出奇兵》里有 句歌词:"天如火来水似银。

太阳火辣辣的,确实如歌里

捞绿萍。捞干净的水面,小船经过,又冒起一串绿。 三位拔草的园林工,汗水湿透衣背,在不远处的树

荫下席地而坐,喝水,歇气,说话。 有背驼的老妇人撑伞,提蔬菜,慢吞吞走。

淌。斑驳的树影里,心里某个地方突然那么亮,告诫自 己:"要活得轻松。"

最近又有朋友问我,"一正两厢房" 是绞圈房子吗?我回答不是。上海的传 统住宅建筑,形式多种,开间有三开间、 五开间、七开间,进深有五路头、七路头、 九路头。形制有一埭头的单体建筑,也 有三合院式的"一正两厢房",还有四合 院式的绞圈房等。"一正两厢房"可简称 一正两厢",也是具有江南农村特色的 传统民居之一。它的基本形制是:后面 一埭坐北朝南的正屋,是房屋主建筑,以 五开间为多,歇山式屋面。在这埭房子 两边,各连接建造一间或两间厢房。这 种围绕中间庭院

形成布局的传统 住宅,形状像个 '凹"字(另有倒 '凹"字形的,本

文不涉及),房屋分别坐落在左、右、下三 个方向,形成三面有房,并围成开口式院 落,建筑分类上归为三合院。"一正两厢 房"是方言名称,与事实相符,非常确当。

这类房子原分布很广,只是闵行区 浦西早已拆除殆尽,我想拍照存档,但寻 寻觅觅二三十年,未见实体。浦东倒保 留不少,杜行召稼楼旁边的宁俭堂住宅 是典型的"一正两厢房"建筑,保存相当

完好、完整,因此很有名,经常出 现在宣传品上,我也去拍过照 片。它的七路头一埭正屋面宽七 开间,要比一般的五开间多出两 间房子,由此房屋正脊特别长,达

20多米。一般房子只有一条正脊,但歇 山式的不同之处,除屋顶一条正脊外,左 右两边各有2条垂沓、2条戗脊,整个屋 面形成有9条屋脊的形式。"戗"在《中国 建筑史》中的解释,"指的是建筑的戗脊,'发戗'就是起翘。"向上起翘的垂脊、戗 脊在上海方言中通称"拖戗",故这种屋面也可称"拖戗屋面",房子可称"拖戗房 子",这已记录在《莘庄方言》中。这种屋 面因两边各有两条向上翘起的垂脊和戗 脊,形成了曲线,避免了呆板,在视觉效 果上给人以棱角分明、结构清晰的感觉, 看上去比其他如悬山式、硬山式屋顶灵 动、美观。此宅院由召楼人奚燕子建造 于清晚期,已经在2009年8月6日由闵 行区公布为文物保护单位。闵行区原浦 东陈行、杜行、鲁汇三镇中,也有不少这 类房屋,如陈行苏明村二组的陆家宅,鲁 汇汇南村的小许家塘等,它们已被记载 在三镇编纂的《浦江村宅》中,名称均为 '一正两厢房"

坐落在浦东新区祝桥镇邓三村张家 宅的张闻天故居孝友堂,除了正屋五开 间比宁俭堂少2间外,基本格局、形制结 构等完全同宁俭堂。由上海浦东新区发 展计划局等政府三部门编的《上海浦东 新区老建筑》中称:张闻天故居"是浦东

地区典型的三合 说说"一正两厢房"

褚半农

正两厢砖木结构 民宅,坐北朝南, 轴线对称"。而

矗立在故居门前铭牌上的文字,也特别 强调这是崤"一下一厢房庭院"

为安全起见等原因,有的"一正两厢 房"在"凹"字缺口前面加砌一堵围墙,将 左右厢房连接在一起,形成封闭空间,再 在围墙上开大门,宁俭堂就是这样。而 张闻天故居,我第一次去参观时,厢房前 是空旷的场地。等到第二次去时,厢房前 面,即"凹"字缺口前已打了枪篱作围墙, 中间有个门头,是故居的人口处。

"一正两厢房"形制在建筑

史上很重要,上海市区的石库门 房屋,其形制同"一正两厢房"明 显有承继或借鉴关系。而如果

在"凹"字的开口处前面,再建造一块房 屋,从三面有房变成四面有房,使其格局 成为"口"字形,那就是典型的绞圈房 子。这就清楚了,宁俭堂前面因加砌的 是一堵墙,不是房子,它仍然属于"三面有房"的"三合院",是"一正两厢房",房 屋主人及当地村民也从不称这类房子 "绞圈房子"。说到底,"一正两厢房"同 绞圈房子的区别,主要看它是三面有房 还是四面有房,只要"凹"字两侧厢房前 没有再建造一埭正屋,没有形成"四面有 房"的格局,哪怕墙头砌得再高再牢固, 整幢房子仍然是三面有房的"一正两厢 房"。它同"四面有房"的四合院式绞圈 房子并不是同一种类型,不可混为一谈。

子久了,口味倒是有所趋 同,也许这就是婚姻,有百 般模样,然而可以和而不

同,有自我,也有彼此。 欧亨利有篇小说叫 《菜单上的春天》,讲述给 餐厅打菜单为业的女孩的 故事。原本恋人沃尔特约 好与她春天结婚,却意外 失去联系。一天,当她打 到"蒲公英和白水煮鸡蛋" 的菜名时,不由心神恍惚, 想起沃尔特曾用蒲公英为 她编织过花冠;而沃尔特 也一直寻找着她,那天他 碰巧来这个餐厅,看见了 菜单上错打的"最亲爱的 沃尔特和白水煮鸡蛋",凭 借对她打字习惯的了解,

两人终于团聚。 吃饭时,我和爱人聊 起这个故事,调侃道也给他 写个菜单,里面可以有道菜 叫"最亲爱的他(名字)和 葱油蚕豆"。他说,那也可 以有"最亲爱的她(名字) 和蚝油生菜"。今天还特 意多买了些生菜呢!

我们都笑了。

在桥上

唱的那样"天如火来"。但河水不像歌里唱的那样"似 银",浑荡荡的,有青绿的水草,有随波逐流的绿萍。两 只白头翁一头扎进水草里不见踪影。河道工划着小船

时不时有温热的风吹来,树叶摇动,光沿着树干流

第十六回,得知元春封妃,要至家省 亲,贾家人都面有得色,准备摩拳擦掌大 干一番。当然不是每个人都会只讲奉 献,不讲索取。贾琏乳母赵嬷嬷求照顾 两个儿子,贾蔷则打通贾珍,知会贾琏说 准备和贾府两个清客单聘仁(善骗人)、 卜固修(不顾羞)去苏州采办,预算开口 就要三万两。贾蓉另向贾琏吹嘘道,"老 爷们已经议定了,从东边一带,接着东府 里花园起,至西北,丈量了,一共三里半 大,可以盖造省亲别院了。

这段话写得含糊,三里半可以理解 为计划中的大观园的周长或半周长。如 果是半周长,脂评说"地宽",吴伯萧先生 说堪比皇家园林面积。算一下差不多-千亩地。即便是周长,面积也有两三百 亩,而拙政园面积才七十五亩。

但后面形容贾政等人在园中游览为"盘旋曲折"。 脂砚斋批为"仍是沁芳溪矣,究竟基址不大,全是曲折, 掩隐之巧可知"。可见最后完工的大观园面积大为缩 水。是跑去圈他人的地遭遇抵抗,还是发觉僭越,赶快 缩水?或者刚开工,就难以为继,只能烂尾?但无论如 何,鲜花着锦、烈火烹油之时的贾府,衰败的内囊加快 速度地上来了。

贾政带着宝玉和众人游大观园,称稻香村清幽气 象,要在此归农。宝玉应声道:"不及'有凤来仪'多 了。"贾政听后道:"咳!无知的蠢物,你只知朱楼画栋、 恶赖富丽为佳,那里知道这清幽气象呢?终是不读书 之过!"宝玉则用古人的"天然图画"四字,称稻香村"非 其地而强为其地,非其山而强为其山,即百般精巧,终 不相宜……"未及说完,贾政暴跳如雷,命:"出去!"等 宝玉出去,接着大喝:"回来!"

贾政何以如此失态?圆明园有天然图画一景,旧 称竹子园。乾隆皇帝专门作诗称赞。其序云:庭前修 篁万竿,与双桐相映。风枝露梢,绿满襟袖。西为高 楼,折而南,翼以重榭。远近胜概,历历奔赴,殆非荆关

笔墨能到。可见天然图画 和有凤来仪都是既有修竹 又有朱楼画栋,恶赖富 丽。贾政为面子当众骂宝 玉无知的蠢物,不读书。 等想明白后,为了里子,赶 紧叫宝玉转身。



贾府 的 面 和

玩